

自强不息 为“印尼梦”与“中华情”奋斗不懈

——印尼中华总商会第六届总会长张锦雄简介(上)



4月9日，印尼中华总商会在雅加达举行会员大会，选举张锦雄为第六届总主席，任期至2027年。
贾建京 摄

印尼著名华商张锦雄先生于2022年4月8日当选印尼中华总商会第六届总会长，任期2022年至2027年，他在过去第三、四、五届纪辉琦先生担任总会长期间，本来就是副总主席兼任常务执行主席，因此，整整二十年来，他一直是印尼华商的核心领袖，为改革开放后印尼经济发展与中印尼工商业合作友好作出了积极的贡献。

张锦雄先生是印尼BAGUS集团董事长，同时也担任印尼雅加达吉祥山基金会理事长，以及原世界福州十邑同乡总会会长。他凭借自强不息的精神与君子谦逊、宽厚的品格在人生道路上获得了一次又一次的成功，为实现“印尼梦”与“中华情”而不懈奋斗。

艰苦创业 自强不息

张锦雄祖籍是福建省闽侯县，1949年出生在印尼的苏北丁宜市。他的父亲早年从福建移居印尼，靠开一家小杂货店维持全家生计。家中兄弟姐妹

四个，张锦雄排行老二，聪明稳重的他从小深受父母喜爱。1966年，由于印尼发生政治变化，关闭了华文学校，17岁的张锦雄被迫辍学，从此走上了打工谋生之路。

张锦雄打工生涯的第一份工作是为一家五金公司当送货员，日晒雨淋，相当艰苦。后来他又转到棉兰和雅加达，边打工边寻找创业的机会。艰苦的打工经历不但培养了张锦雄“男儿当自强”的创业信念，同时也铸就了他宠辱不惊、豁然谦逊的品格。

1976年，在经历过10年胼手胝足的打工磨砺之后，张锦雄创办了自己人生中的第一家贸易公司，开始了白手起家的创业拼搏。当时，他利用过去当报关员时与新加坡客商建立的良好关系，专门经营与新加坡的日用品进出口贸易。回想当初创业，张锦雄从仅有的1万新加坡币信誉开始，凭借着多年的积攒的诚信口碑，货商的充分信赖，事业发展蒸蒸日上。此后，他一步一步，稳扎稳打，秉持

着“要做就做最好”的人生信条，先后创办起了以BAGUS(百家适)为旗号的大型企业，主打日化系列产品，并逐渐在印尼市场打响品牌，更远销世界各国。BAGUS(百家适)集团此后也逐渐成为印尼日用化工行业的知名企业。

热心公益的企业家

张锦雄不仅是一位成功的企业家，也是一位热心社会公益的知名华社领袖。1999年，张锦雄被推举为雅加达吉祥山基金会(福州同乡会)的理事长，并连续三届连任该会理事长。多年来，在张锦雄的带领下，雅加达吉祥山基金会团结福州同乡，致力于振兴华文教育，倾情投入公益事业，捐资助学，扶危济困。

印尼是世界最大的群岛国家，也是海外华人最多的国家。随着近年来的不断发展，印尼在东南亚乃至整个世界扮演的角色越来越出众，印尼与中国在政治、经济、社会、文化乃至军事的合作日益增多。在印尼华社服务多年，同时身兼印尼中华总商会常务副总主席、印尼中国经济、社会与文化合作协会副总主席等众多重要职务的张锦雄，始终以推动印尼与中国的交流、合作为己任，尽心竭力为此努力着。作为生于斯，长于斯的印尼之子，张

锦雄深深地热爱着印尼，他爱这个千岛之国，爱这个四季花开不败的美丽地方；同时，作为海外华人的一员，作为炎黄子孙的张锦雄，也不忘自己的祖国，那里曾是祖辈们生长的地方，两个国度，两个家，都是他所熟悉的，他所热爱的。他希望自己有生之年能尽一份绵薄之力，将印尼众多华社团结起来，集众人之力，在印尼与中国之间，架起一座亲情的桥梁，让两国友谊的花朵常开，让两国的青少年也像他们的父辈们一样成为两国文化交流的使者，经贸合作的推动者，共同建设自己的家园。

2008年4月，鉴于张锦雄对印尼、中国两国的杰出贡献和他在印尼华人社团中的良好声望，经中国驻印尼大使馆、印尼雅加达福建山东社团联络组公推张锦雄成为了2008年北京奥运会火炬海外传递手，与其他火炬手一起完成了祥云火炬在雅加达的传递。

2012年12月，世界福州十邑同乡总会2012年度代表大会暨新一届理事换届选举在雅加达隆重举行，印尼侨领、雅加达吉祥山基金会理事长张锦雄当选为世界福州十邑同乡总会新一届会长。张锦雄在致辞时说，福州籍华侨、华人旅居海外已有上千年历史。祖辈们远涉重洋，白手创业，身在异邦，寄人篱下，尝尽思乡之

苦。深知必须联络乡亲、团结互助，才能共度难关。张锦雄表示，将继续秉承世福“团结互助，和衷共济，守望相助”的精神，用福州人“敢拼搏”的精神，为下一代树立榜样。

2013年4月，世界福州十邑同乡总会总会长张锦雄率领世福总会第十二届常务理事访问团一行以及来自印尼、英国、马来西亚、新加坡、文莱、加拿大、澳大利亚等国家和香港地区的福州籍侨领，出席福建省侨办举办的海外侨胞悬亲联谊座谈会，与故乡侨务部门官员凝聚乡谊，共襄盛举。

印尼中华总商会常务副主席、世福总会总会长张锦雄表示，海外侨领聚焦家乡，就是为了家乡的长远发展尽一份游子绵薄之力。继改革开放以来，中国经济增长保持在一个高水平上，国家科技发展展迅速，中国的发展牵动着大家的目光。大家都希望与祖(籍)国、家乡保持更加积极密切的关系，到家乡投资兴业。

“天行健，君子当自强不息；地势坤，君子以厚德载物”，这是张锦雄的座右铭，也是他的人生写照。他以自强不息的精神，凭借着勤奋与诚信，打造出了一流的实业品牌；以君子谦逊、宽厚的品格在华社中凝聚人心，为社会公益尽心竭力。